

Экономическая сфера.

Обобщение.

Подготовка к ЕГЭ.

Экономика – это хозяйственная система, обеспечивающая удовлетворение потребностей людей и общества путём создания и использования необходимых жизненных благ.

Экономика – наука о хозяйстве, способах его ведения и управления им, отношениях между людьми в процессе производства и обмена товаров, закономерностях протекания хозяйственных процессов.

Основу жизнедеятельности людей составляет **общественное производство** – это процесс создания полезных благ, удовлетворяющих человеческие потребности.

Экономические блага – это средства, необходимые для удовлетворения потребностей людей и имеющиеся в распоряжении общества в ограниченном количестве.

Для создания экономических благ необходимы ресурсы: времени, трудовые, природные, финансовые (денежные) и материальные. Ресурсы используются людьми для производства и потребительских товаров и услуг, и новых средств производства. Ресурсы, которыми располагает любая страна, ограничены.

Ресурсы, которые используются людьми для производства экономических благ, называют **факторами производства.**

Земля. В эту группу включаются все «даровые блага природы», которые применяются в производственном процессе: участки земли в качестве места, на котором располагают производственные здания и сооружения, учебные заведения, магазины и т.д.; пахотная земля, на которой выращивают урожай сельскохозяйственных культур; леса, воды, месторождения полезных ископаемых и т.д.

Капитал. Включает в себя произведённые человеком средства производства. Капитал – это станки и оборудование, производственные здания, сооружения, транспортные средства, линии электропередачи, электроэнергия, топливо, сырьё и материалы.

Труд. Представляет собой совокупность физических и умственных способностей, которые используют люди в процессе создания экономических благ.

Факторы производства и приносимые ими доходы



Предмет экономической науки — это рациональное, эффективное использование ресурсов при достижении определённых задач. Экономическая наука изучает фундаментальные проблемы и способы их решения на двух уровнях.

Первый уровень, называемый **микрoэкономикой**, имеет дело с поведением субъектов рыночной системы — индивидуумов или отдельных домашних хозяйств, отдельных фирм, а также с ситуациями, которые возникают на отдельных рынках или в отраслях.

Макрoэкономика имеет дело с экономикой в целом, а не с отдельными её субъектами. Она изучает совокупные показатели занятости, цен и доходов, а также особенности государственной политики. Задачей макроэкономики является анализ фундаментальных проблем (что, как и для кого производить) на общенациональном уровне.

Собственность – принадлежность средств и продуктов производства определённым лицам – индивидам или коллективам – в определённых исторических условиях, отражающих конкретный тип отношений собственности.

Экономическое содержание собственности.

Собственность в экономическом смысле – это исторически определённые реальные отношения между людьми по поводу присвоения, отчуждения и хозяйственного использования результатов производства, ресурсов и рабочей силы.

Присвоение – экономическая связь между людьми, которая устанавливает их отношение к вещам как к своим.

Противоположными присвоению являются отношения **отчуждения**. Они возникают, если какая-то часть общества захватывает все средства производства, оставляя других людей без источников существования. Или в том случае, когда продукты, созданные людьми, без всякого возмещения присваиваются другими.



Нередко собственники средств производства сами не занимаются созидательной деятельностью. Они предоставляют другим лицам право владеть их вещами на определённых условиях. Тогда между собственниками и предпринимателями возникают отношения хозяйственного **использования** имущества. Примерами отношений хозяйственного использования чужой собственности служат аренда и концессия.

Аренда – договор о предоставлении имущества какого-то человека во временное пользование другому лицу за определённую плату.

Концессия – договор, по которому государство сдаёт частным лицам, иностранным фирмам промышленные предприятия или участки земли для определённой производственной деятельности. При этом заранее устанавливаются платежи или определяется доля прибыли, которую временные хозяева уплачивают собственнику.

Юридическое содержание собственности

Реализуется через совокупность правомочий её субъектов: через **владение, пользование, распоряжение.**

В современной экономической теории получило развитие целевое направление экономического анализа, которое известно как **экономическая теория прав собственности**. (основоположники Р.Коуз и А. Алчиан).

Права собственности понимаются как санкционированные обществом (законами государства, административными распоряжениями, традициями, обычаями и т.д.) поведенческие отношения между людьми, которые возникают в связи с существованием благ и связаны с их использованием.



Полный «пучок прав» состоит из 11 элементов:

- 1) право владения, т. е. право исключительного физического контроля над благами;
- 2) право использования, т. е. право применения полезных свойств благ для себя;
- 3) право управления, т. е. право решать, кто и как будет обеспечивать использование благ;
- 4) право на доход, т. е. право обладать результатами от использования благ;
- 5) право суверена, т. е. право на отчуждение, потребление, изменение или уничтожение блага;
- 6) право на безопасность, т. е. право на защиту от экспроприации благ и от вреда со стороны внешней среды;
- 7) право на передачу благ в наследство;
- 8) право на бессрочность обладания благом;
- 9) запрет на пользование способом, наносящим вред внешней среде;
- 10) право на ответственность в виде взыскания, т. е. возможность взыскания блага в уплату долга;
- 11) право на остаточный характер, т. е. право на существование процедур и институтов, обеспечивающих восстановление нарушенных правомочий.

Три основные сферы современной рыночной экономики

- Домашнее хозяйство
 - Частный сектор
- Государственный сектор







Классификация рынка

По общественному разделению труда	Местный, национальный, международный
По формам собственности	Частный, кооперативный, государственный
По объектам рыночного обмена	Товарный и денежный
По организации рыночного обмена	Оптовый, розничный, экспортный, импортный
По видам конкуренции	Рынок совершенной конкуренции и несовершенной конкуренции.



Заработная плата

З.П. – это цена проданных и полезно применённых способностей наёмных работников, которая складывается под воздействием спроса и предложения на рынке труда для разных категорий работников. Заработная плата выступает одной из важнейших и наиболее массовой формой дохода в экономике.

Номинальная заработная плата.

Реальная заработная плата.



Занятость трудовых ресурсов

В России это всё трудоспособное население: мужчины в возрасте от 16 до 60 лет; женщины в возрасте от 16 до 55 лет, а также лица в нетрудоспособном возрасте (подростки до 16 лет и пенсионеры по возрасту), занятые в экономике.

Экономически активное население.

Занятые.

Безработные.



Безработица

Б. – это такая ситуация в стране, когда определённое количество трудоспособных людей, которые способны и желают трудиться по найму при сложившемся уровне оплаты труда, не имеет работы. В мировой практике общий уровень безработицы определяется долей (%) безработных в общей численности экономически активного населения. Предельно-критический уровень безработицы – тот, который составляет 10% и более.

Виды безработицы:

- Фрикционная
- Структурная
- Сезонная
- Циклическая
- Частичная
- Скрытая
- Застойная



Деньги

В современной экономической науке принято выводить сущность денег из их функций.

Функции денег:


- Мера стоимости
- Средство обращения
- Средство сбережения
- Средство платежа



Инфляция

И.(от лат. Inflatio – вздутие) – процесс обесценивания денег, который проявляется в виде долговременного повышения цен на товары и услуги. Подобное значение слова связано с тем, что рассматриваемое экономическое явление возникает, как правило, когда объём денежной массы значительно возрастает, однако количество товаров и услуг не увеличивается.

По темпу роста цен	-Умеренная (ползучая) -Галопирующая -Гиперинфляция
По степени сбалансированности роста цен	-Сбалансированная -Несбалансированная
По внешним признакам	-Открытая -Скрытая (или подавленная)
С точки зрения причин	-Инфляция спроса -Инфляция предложения



Последствия инфляции:

- Падение реальных доходов населения;
- Кредиторы несут потери, а должники выигрывают, так как возвращают долги обесценившимися деньгам;
- Сокращаются размеры инвестиций в производство;
- Осложняется проведение макроэкономической политики государства из-за неопределённости экономической ситуации в стране.

Экономический цикл.

Экономический рост не происходит равномерно. Периоды с высокими, низкими и отрицательными темпами роста ВВП сменяют друг друга с определённой периодичностью. Промежуток времени между двумя одинаковыми состояниями экономической конъюнктуры называется *экономическим циклом.*

Продолжительность

- Краткосрочные (около 3 лет)
- Среднесрочные (10 лет)
- Долгосрочные (48-55 лет)

Схема классического цикла

кризис – депрессия – оживление – подъём

Схема современного цикла

подъём – бум – сокращение - спад

